
Verbale della Seduta Consiliare “permanente” del 9 marzo 2020 

– n. 53 

L’anno 2020, il giorno 09 del mese di marzo, alle ore 16,30 nella sede del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli, su convocazione del 

Presidente sul seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente – emergenza Covid-19; 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

Avv.  Antonio TAFURI  Presidente                      Presente 

Avv.  Giuseppe NAPOLITANO  Consigliere Segretario    Presente 

Avv.  Elena DE ROSA  Consigliere Tesoriere     Presente 

Avv.  Dina CAVALLI  Vice Presidente              Presente 

Avv.  Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente              Presente  

Avv.  Alfredo SORGE  Consigliere                     Presente 

Avv.   Gabriele GAVA  Consigliere                      Presente 

Avv.  Maria Giuseppina CHEF  Consigliere                      Presente 

Avv.  Immacolata TROIANIELLO  Consigliere                      Presente  

Avv.  Nathalie MENSITIERI  Consigliere                      Presente 

Avv.  Loredana CAPOCELLI  Consigliere                      Presente 

Avv.  Luigi APREA  Consigliere                      Presente    

Avv.  Patrizia INTONTI  Consigliere                      Presente  

Avv.  Eugenio PAPPA MONTEFORTE  Consigliere                      Presente 

Avv.  Giovanni CARINI  Consigliere                      Presente 

Avv.  Antonio VALENTINO  Consigliere                      Presente  

Avv.  Lucio CRICRI’  Consigliere                      Presente 

Avv.  Sabrina SIFO  Consigliere                      Presente 

Avv.  Ilaria CRISCUOLO  Consigliere                      Presente  



Avv.  Ilaria IMPARATO  Consigliere                      Presente 

Avv.  Pasquale ALTAMURA  Consigliere                      Presente 

Avv.  Luca ZANCHINI  Consigliere                      Presente  

Avv.  Giacomo IACOMINO  Consigliere                      Presente  

Avv.  Carmine FORESTE Consigliere                       Presente                      

Avv.  Hillarry  SEDU Consigliere                       Presente 

 

Il Presidente dà atto che le comunicazioni della convocazione per la presente riunione 

sono state effettuate e ricevute da tutti i Consiglieri, per le vie brevi tramite messaggio sul 

canale WhatsApp nonché “Omissis”. Il tutto in conformità a quanto stabilito nella 

precedente seduta consiliare del 4/3/2020 con la quale si è deliberata la “seduta 

permanente”.  

Alle ore 16:30 il Presidente dichiara aperta la seduta.  

Il Consiglio 

RILEVATA 

l’emergenza sanitaria epidemiologica derivante da COVID 19 su tutto il 

territorio nazionale; 

                                                              VISTI 

- la delibera n. 27 del Consiglio dei Ministri del 31 gennaio 2020 con la 

quale è stato dichiarato lo stato di emergenza, per sei mesi, su tutto il 

territorio nazionale relativo al rischio sanitario connesso all’insorgenza 

di patologie derivanti da agenti virali trasmissibili; 

- l’Ordinanza del Ministero della Salute del 21 febbraio 2020, recante 

“Ulteriori misure profilattiche contro la diffusione della malattia infettiva 

COVID -19”; 

- la Circolare del Ministero della Salute n.5443 del 22 febbraio 2020, 

avente per oggetto “COVID -201. Nuove indicazioni e chiarimenti”; 

- il Decreto Legge n.6 del 23 febbraio 2020, recante “Misure urgenti in 

materia di contenimento e gestione dell’emergenza epidemiologica da 

COVID-19; 

- il DPCM del 23 febbraio 2020 recante Disposizioni attuative del citato 



decreto-legge 23 febbraio 2020 n.6; 

- il DPCM del 04 marzo 2020, con il quale sono state adottate ulteriori 

Misure per il contrasto ed il contenimento sull’intero territorio nazionale 

del diffondersi del virus COVID – 19;  

- il D.L. dell’ 8/3/2020 n. 11 pubblicato in G.U. Ed. Straordinaria n°60 

dell’8/3/2020 “Misure straordinarie ed urgenti per contrastare 

l’emergenza epidemiologica da COVID-19 e contenere gli effetti 

negativi sullo svolgimento dell’attività giudiziaria”; 

CONSIDERATO 

- che, dal 06 gennaio 2020 al 01 febbraio 2020, i giudici di pace, su tutto 

il territorio nazionale, hanno sospeso le attività giudiziarie ed 

amministrative, garantendo lo svolgimento di una sola udienza a 

settimana, in virtù dell’astensione proclamata da UNAGIPA e ANGDP; 

- che, dal 24 febbraio 2020 al 21 marzo 2020, i giudici di pace, su tutto il 

territorio nazionale, hanno nuovamente sospeso le attività giudiziarie 

ed amministrative, garantendo lo svolgimento di una sola udienza a 

settimana, in virtù della ulteriore astensione proclamata da UNAGIPA e 

ANGDP; 

- con provvedimento del 27 febbraio 2020 il Presidente della Corte di 

Appello di Napoli ed il Procuratore Generale della Corte di Appello di 

Napoli hanno adottato “linee guida per gli uffici del Distretto della Corte 

di Appello di Napoli nell’ambito delle misure di contenimento e gestione 

dell’emergenza epidemiologica da COVID-19” con la previsione, al 

punto 4, di quanto segue: “Agli avvocati è richiesto di evitare la 

presenza all’interno del Palazzo di Giustizia e nelle aule di udienza di 

propri assistiti e stagisti. La presenza di praticanti deve essere limitata 

al massimo”;  

- che, con delibera del 02 marzo 2020, codesto Consiglio dell’Ordine 

proclamava l’astensione da tutte le udienze civili e penali della Corte di 

Appello di Napoli e della Circoscrizione del Tribunale di Napoli, nonché 

amministrative di competenza del TAR Campania Sezione Napoli e 

delle udienze tributarie dinanzi alla Commissione tributaria provinciale 

di Napoli e innanzi alla Commissione Tributaria Regionale della 

Campania sezione Napoli dal 03 marzo 2020 al giorno 11 marzo 2020 



per l’emergenza sanitaria COVID - 19; 

- Preso atto della gravissima situazione di disagio in cui versano gli 

avvocati ed i praticanti avvocati iscritti presso l’Ordine di Napoli 

DELIBERA 

di esonerare i praticanti avvocati dalla frequenza obbligatoria del numero 

minimo di venti udienze semestrali per il completamento di un semestre di 

pratica, fino al momento in cui riprenderà l’attività ordinaria di udienza. 

 

Il Consiglio, 

letto l’art. 1 del DL 11/20 e considerato che prevista sospensione dei 

termini si presta ad interpretazioni non univoche, delibera di porre 

urgentemente il seguente quesito al Ministro della Giustizia nonché a CNF 

e OCF, con invito ad occuparsi della questione con la massima 

tempestività: se la sospensione dei termini di cui al secondo comma 

dell’art. 2 del D.L. 11 dell’8 marzo 2020 si riferisca soltanto alle cause le 

cui udienze sono rinviate nel cosiddetto periodo di cuscinetto, ovvero a 

tutte le tipologie di procedimenti astrattamente rientranti nel primo comma, 

per le quali è applicabile il rinvio di ufficio, i cui termini sono in corso ed 

anche se le udienze sono fissate a data che non rientri nel periodo dal 9 al 

22 marzo 2020. 

 

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli, nella seduta del 9 marzo 

2020, 

PREMESSO 

- che con delibera del 2 marzo 2020 il Consiglio dell’Ordine ha 

proclamato l’astensione dalle udienze per i giorni 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10 e 

11 marzo 2020; 

- che nella richiamata delibera si poneva in evidenza la mancata 

adozione. Da parte delle Autorità competenti, di idonei provvedimenti a 

tutela della salute degli Avvocati e di tutti coloro che frequentano gli 

uffici giudiziari, quali la sospensione o il rinvio delle udienze, la 

completa sanificazione ed igienizzazione degli ambienti e 

l’individuazione di Linee Guida concretamente idonee a limitare i rischi 

di contagio da coronavirus; 



RILEVATO 

- che per i giorni 7, 8, 9, 10 marzo è stato disposto e risulta essere in 

corso intervento di disinfezione da parte ed a cura della competente 

ASL; 

- che nella giornata di ieri è stato approvato il decreto legge 08.03.2020 

n. 11, recante “Misure straordinarie ed urgenti per contrastare 

l’emergenza epidemiologica da COVID-19”, pubblicato sulla Gazzetta 

Ufficiale, Edizione Straordinaria, n. 60 dell’8 marzo 2020; 

- che tale decreto dispone che, a decorrere da oggi e sino al 22 marzo, 

“le udienze dei procedimenti civili e penali pendenti presso tutti gli uffici 

giudiziari, con le eccezioni indicate all’art. 2, comma 2, lettera g), sono 

rinviate d’ufficio a data successiva al 22 marzo 2020” (art. 1, comma 1) 

e che, per il medesimo periodo, “sono sospesi i termini per il 

compimento di qualsiasi atto dei procedimenti indicati al comma 1” (art. 

1, comma 2); 

- che, per tali motivi, risultano allo stato venute meno le ragioni poste a 

base della proclamata astensione dalle udienze; 

REVOCA 

- con effetto immediato l’astensione dalle udienze proclamata con 

delibera del 2 marzo 2020. 

Si comunichi alla Commissione di garanzia per l’attuazione dello 

sciopero nei servizi pubblici essenziali e a tutte le Autorità.  

La seduta è tolta alle ore 19.30. 

 

   IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                              IL PRESIDENTE  

        Avv. Giuseppe Napolitano      Avv.  Antonio Tafuri 

 

      

 

 



 


